

多中心合一破壁垒 一中心多用提效能

探访四川推进“一站式”多元解纷的生动实践

□ 本报记者 马利民

为有效化解群众之间的矛盾纠纷，提升基层治理效能，四川加快推进“一站式”矛盾纠纷多元化解机制建设，全省各地全力推进“多中心合一、一中心多用”，让群众反映问题、解决矛盾“只跑一地、只进一门”。截至2024年底，全省八成的县(市、区)、六成以上的乡镇(街道)建强“一站式”功能，完成全年任务。

近日，《法治日报》记者深入基层，探访

“一站式”矛盾纠纷多元化解在四川的生动实践，各地在实现纠纷“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”的过程中，有哪些创新，又形成了哪些值得借鉴的新经验。

宜宾南溪：打造访调一体“微超市”

“您好，这里是南溪区‘微超市’，请您详细介绍一下您要反映的基本情况和主要诉求……”在宜宾市南溪区群众工作中心，接待

窗口人员正在耐心与来访群众沟通。记者发现，该中心与传统意义上的群众工作中心有所区别，在一楼大厅的醒目位置，一共设置了“法律咨询”“涉法涉诉”“综合窗口”等近10个窗口，群众进入这个“微超市”后，在工作人员的引导下做好案件登记，随后会被引导至相应的窗口开展案件办理工作。整个流程十分顺畅，被接待的群众也对这样的办事效率和贴心的服务感到很满意。

下转第四版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

坚持和落实“两个毫不动摇”

新华社北京3月15日电 3月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和落实“两个毫不动摇”》。这是习近平总书记2013年11月至2025年2月期间有关重要论述的节录。

文章强调，我们党在坚持基本经济制度上的观点是明确的、一贯的，而且是不断深化的，从来没有动摇。我国基本经济制度写入了宪法、党章，这是不会变的，也是不能变的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到

法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和公有制经济人士健康成长。

文章指出，我国是中国共产党领导的社会主义国家，公有制经济是长期以来在国家发展历程中形成的，为国家建设、国防安全、人民生活改善作出了突出贡献，是全体人民的宝贵财富。国有企业为我国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献，是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量，把国有企业建设好，把工人阶级作用发挥好，对巩固党的执政地位、巩固我国社会主义制度具有十分重要的意义。

文章指出，我国非公有制经济从小到

大，由弱变强，是在我们党和国家方针政策指引下实现的。长期以来，我国非公有制经济快速发展，在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。关于民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识，党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。我们始终将民营企业和民营企业企业家当作自己人，在民营企业遇到困难的时候给予支持，在民营企业遇到困惑的时候给予指导。新时代新征程民营经济发展前景广阔，大有

可为，广大民营企业和民营企业企业家大显身手正当其时。

文章指出，我们强调把公有制经济巩固好、发展好，同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的，而是有机统一的。公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分，都是我国经济社会发展的重要基础。我们国家这么大、人口这么多，又处于并将长期处于社会主义初级阶段，要把经济社会发展搞上去，就要各方面齐心协力来干，众人拾柴火焰高。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰，而不是相互排斥、相互抵消。要立足社会主义初级阶段，始终坚持社会主义市场经济改革方向，坚持“两个毫不动摇”。



图为辽宁省朝阳市司法行政部门常态化开展“法律援助进村(社区)”活动，宣传法律援助知识，开展法律问题咨询解答。

□ 本报记者 韩宇文/图

身份核验、人证比对、视频询问、电子签名……近日，在辽宁省朝阳市朝阳公证处三楼会议室，公证员通过“e公证”远程视频方式，很快就为远在澳大利亚的当事人王某某办好了房屋解押抵押贷款公证。

近年来，朝阳市司法局持续深化法律援助、公证、司法鉴定、仲裁、人民调解、普法宣传等工作机制改革和服务举措创新，为朝阳加快建设“覆盖城乡、便捷高效、均等普惠”的现代公共法律服务体系激活强劲内生动力。

坚持党建引领

为了把党的关怀更加具象化传递给人民群众，朝阳市司法局坚持以党建引领推动公共法律服务提质增效，着力打造“党建+12348”“法援惠民关爱特殊群体”等彰显初心使命的工作品牌。

朝阳市某企业多次卷入法律纠纷，处理结果不尽如人意，在向市12348平台寻求帮助后，值班律师多次就公司股权、买卖合同等纠纷给出专业法律建议和答疑思路指导，企业负责人赵女士专程送来锦旗表示感谢。

围绕锻造“执法公正 纪律严明”政治过硬工作队伍，朝阳市司法局组织党员干部、司法干警、律师等主体对象，广泛、密集开展群众性普法主题活动近千场次，集中打造“法治朝阳”电视专栏节目等一批具有群众吸引力和宣传力的工作平台；同时，市司法局党组鼓励县(市、区)司法行政部门和市局机关各科室对标公共法律服务工作先进省市，引进“视频公证”“带押过户”等先进经验。

2024年国家宪法日，朝阳市司法局联合朝阳市法治文化轻骑队举办宪法宣传周专场文艺汇演，一个又一个精彩纷呈的节目，赢得观众阵阵喝彩。在现场，律师为前来咨询的群众讲解各类法律知识，让大家对法律有了更加清晰的认知。

坚持为民导向

面对拖欠农民工工资、侵害未成年人身心健康等问题，朝阳市司法局指导监督各级法律援助中心做到应援尽援，第一时间进行案件事实核实，协调相关部门联动，依法开展法律援助，全面维护法律权威和人民群众合法权益。围绕80岁以上高龄老人等特殊群体的公证业务法律需求，在落实公证费用减免措施的基础上，创新推出365天不打烊、主动上门公证等暖心服务，年均开展上门服务400余次，减免服务费13万余元。

韩某等34人因长期被拖欠工资，向喀喇沁左翼蒙古族自治县法律援助中心求助，法律援助中心耐心释法说理，向拖欠方说明主动履行与被动诉讼的利弊，积极引导其自觉履行义务，最终促使拖欠方支付了工资。

针对基层法律服务资源相对薄弱的现实短板，朝阳市司法局推动建成全面覆盖县乡村四级的公共法律服务中心(站、室)1744个，有效前置了集普法工作宣传、基本法律服务等于一体的工作端口，仅2024年，累计便捷提供法律咨询和业务办理45661件次；指导推动1835个人民调解委员会守好城隍庙司法为民“小阵地”，全面推广实施“四所一庭+N”联动调处“朝阳经验”，三年来，全市仅涉农领域一项就调解矛盾纠纷24621件，调处成功24129件，调解成功率达98%。

不久前，北票市马友营蒙古族乡的两人因羊圈影响生活引发矛盾，马友营司法所迅速启用“四所一庭+N”联动调处机制，联合法庭、派出所、综治中心与国土所前往调解，让两家握手言和并签订调解协议，有效避免了矛盾进一步激化。

辽宁朝阳激活公共法律服务内生动力

下转第四版

北京今年已查处“涉牌”违法两万余起

本报讯 记者张雪泓

“涉牌”交通违法行为不仅扰乱行车秩序，增加违法行为和交通事故发生的概率，也为逃逸事故侦破增加了难度。北京市公安交管部门近日对外通报，北京交管部门针对“涉牌”违法不断开展执法整治，提升发现处置能力，今年以来已查处“涉牌”违法2.2万余起，依法行政拘留64人。

1月11日上午11时许，海淀交通支队民警接到市民报警称，在某停车场内发现和自己同款号牌车辆。交警立即赶到现场，在停车场内找到“双胞胎”的两辆白色小客车。通过查询车架号，交警联系到套牌车主到现场，在民警和原车主面前，套牌车主从后备箱拿出自己车辆原有的号牌，并承认自己在网上购买假号牌悬挂，用于逃避非现场执法设备记录。最终，交警对陈某使用的伪造机动车号牌的违法行为，处5000元罚款，并处15日行政拘留，同时驾驶证记12分。套牌期间产生的停车及通行等费用也由套牌车主对原车主进行赔偿。

2月9日晚9时许，在昌平区温南路，交警在夜查行动中拦停了一辆挂着黄色号牌的大货车进行检查。司机称“号牌使用太久，因为磨损掉了颜色”。民警查看后发现，原本黄色号牌上的黑色字母和数字，被用黄色油漆复制了一遍，将原本号牌信息完全覆盖。车辆行驶中号牌远远看去就是一片黄色，具体号码只能在停车后，通过光线照射的凹凸纹路来辨认。民警对该司机伪造机动车号牌的违法行为处200元罚款，同时驾驶证记9分。

针对假牌、套牌、故意遮挡、污损号牌等手段花样百出的“涉牌”交通违法行为，北京交管部门“见招拆招”，围绕主要道路、繁华商圈等部位，科学严密设置执法岗位，对过往车辆进行检查。在路面保持严查严管态势的同时，还充分利用“北京交警”官方微博、“随手拍”平台等民意渠道反映的“涉牌”违法线索，通过识别比对监控画面，深入追查举报线索等手段，提升发现和查处能力，切实严查严罚各类“涉牌”交通违法行为。



□ 本报记者 郭君怡

“虽然这个案子的亩数、钱数都不大，但调解好了，也是一段草原上的‘六尺巷’佳话啊。”内蒙古包头市达茂联合旗希拉穆仁人民法院庭长马越和当地村党支部书记对视一眼，开怀地笑了。

希拉穆仁人民法院是达茂联合旗人民法院四个派出法庭之一，辖区面积达1800平方公里，阴山北麓的地理位置决定这里形成农牧交错带，种植业、畜牧业成为这里的民生之本。

“土地纠纷是辖区里最常见的一类案件。”马越介绍，“对于群众来说，这关系到邻里相亲、守望相助，所以我们的调解工作一

最高人民法院工作报告 最高人民检察院工作报告

全文见二、四版

全文见三版



近日，位于山东省烟台市高新技术产业开发区的科教基地警务站正式启用，警务站融合了派出所、特巡警等多警种力量，配置无人机、巡逻机器人、多功能自助服务一体机等，24小时全天候开展治安管控和便民服务。图为警务站民警和巡逻机器人共同巡逻时，与辖区群众互动。

本报通讯员 戚保东 周鹏 摄

大棚被毁，检察官开启“检调融合”模式

□ 本报记者 孙立昊洋

初春，寒意尚未褪去，陕西省延安市甘泉县的一处蔬菜大棚内绿意盎然，生机勃勃。这是甘泉县人民检察院检察官韩文晶回访一起故意毁坏财物案时看到的一幕。

近年来，甘泉县人民检察院将新时代“枫桥经验”与检察工作融合，创新成立“樊九平工作室”，充分发挥检察业务与调解“检调融合”联动机制作用，把“高质量办好每一个案件”贯彻落实到检察办案全

过程各环节。

“我们通过12309检察服务中心与6个乡镇(街道办)、66个行政村、社区综治视联网的联通，打通了联系群众、服务群众的‘最后一公里’。通过建立‘干警包村、网格员包片’机制，设立‘检察官联络站’，并吸纳两委干部、乡贤名人等100余人，搭建起线状矛盾化解模式，实现了矛盾纠纷的精细化排查和多元化调解。”甘泉县检察院第三检察部主任惠祥介绍道。

在审查批捕、审查起诉、民事行政申

诉、信访等案件中，甘泉县检察院不仅注重法律关系的准确把握，更着眼于矛盾纠纷的实质性化解。

2024年3月，刘老太与邢老太两位同村老人因小事产生矛盾。一晚，邢老太路过刘老太的蔬菜大棚时，为泄私愤点燃大棚，致使棚顶薄膜和棚内黄瓜苗均被烧毁。

在办案过程中，韩文晶发现两家原本关系融洽，此次案发实属偶发矛盾。为了从根本上化解矛盾，韩文晶积极推动刑事和解工作。

下转第四版

古有“六尺巷” 今有“园地让”

定要做到位、合民心。”

刚在调解室里坐下，马越就开始给原告做工作。这起案件历时较久，虽然案情并不复杂，但为彻底抚平当事人双方心结，马越邀请了石宝镇综治中心主任、村党支部书记、当地前任村委会主任、现任村委会主任和人民调解员共同参与调解。

原告张某与被告白某系同村村民，张某早年间经大队批准，获得了位于村南公路基下的15亩园地使用权。然而，因错过登记时间，张某未能办理使用证。其间，该园地由村

内其他村民使用，张某未收取任何费用。

2024年，张某在耕种园地时遭到白某的阻拦，双方因此产生激烈矛盾。张某将白某诉至法院，要求白某停止侵占其园地并赔偿损失2500元。

“村主任、村支书都在，这块儿地的流转、变更情况一目了然。”

“古代有个‘六尺巷’，都是互相让出来的，‘邻里邻居有什么不好商量的呢’……”

在“调解团”成员的共同发力下，原告告

早已不复开始的剑拔弩张，大家从民法典聊到邻里一家亲，2500元慢慢被淡忘了，纠纷化解也水到渠成。

古有“六尺巷”，今有“园地让”。邻里纠纷怎么解，是基层善治的题眼所在，坚持和发展新时代“枫桥经验”，就是人民法院给出的回答。调解成功后，从法庭出发一路向北，看着一望无际的田地和牧场，马越感叹道：“一辈子在办这种‘小案子’，但‘小案子’里都是大民生，没那么轰轰烈烈，却筑成了群众对我们信任的基石。”